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Valuation of Guest Houses 

 
1.0 Introduction 

  
 1.1 

 
 

This Practice Note provides guidance for the valuation of guest houses, or 
parts thereof. 
 

   
2.0 Basis of Valuation 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Guest Houses should be valued by application of the comparative principle 
of valuation. 
 
It is recommended that a double bed unit (DBU) rate is applied to the guest 
accommodation. The DBU rate should be derived from an analysis of rents 
of guest houses Rentals should be analysed in accordance with SAA Basic 
Principles Practice Note 1 (Adjustment of Rents). 
 
Where no rental evidence exists in a particular area, it is recommended that 
the percentage to be applied to total turnover, to arrive at a DBU rate, is in 
the range 12.5% to 14%  
 
Care should be taken to ensure that subjects being valued, using this 
Practice Note, are traditional Guest Houses. 
 
 Where meals and bar services are provided to non-residents, as well as 
guests, the subject should be valued using The Commercial Properties 
Committee Practice Note 20 - The Valuation of Hotels and Accommodation 
Subjects. Consideration of the operation and of its competing market should 
be fully considered to arrive at the correct valuation approach to ensure that 
the valuation is not out of line with other, similar lands and heritages. 
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